

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN 7—

TELEFONO NUMERO 52

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. 1 PUNTA

FUERA, trimestre. 3'50

EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NUMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

EL MAESTRO Y LOS PRINCPES

Ya habréis leído en los periódicos de estos días el episodio de los Reyes y Galdós, episodio que traducido por el maestro al lenguaje maravilloso de sus obras inmortales, pudiera titularse *El Rey conquistador*.

Porque no se ha dado hasta ahora el caso de un monarca como don Alfonso XIII, que más rápidamente haya transformado el vivir político de España en lo que se refiere a la relación de los partidos extremos con la Monarquía.

Don Melquíades Álvarez es monárquico, porque el Rey ha conquistado su voluntad; el venerable Azcárate, republicano, de corazón, no ha podido resistir, sin rendirse a la evidencia, una entrevista con el Rey; Galdós, el gran cerebro español, se inclina respetuosamente al paso del Rey; Lerroux, cada día más pulimentado y más dueño de sus acciones como político que aspira a intervenir en la gobernación de España, tiene a toda hora cortesías para el Rey.

Quedan en el plano inclinado de las violencias, unos cuantos que de otro modo perderían su significación: los Soriano, los Iglesias, los Azzati, etc.

Como decía, el episodio del Rey y de Galdós, inclinándose ante sus respectivas grandezas, es el símbolo de toda la política que ha desarrollado el joven monarca en su conquista del alma popular.

El Rey y Galdós son vecinos. El soberbio palacio de la Magdalena se alza frente a la finca de San Quintín, coquetona y florida, donde el insigno autor de *Gloria*, ha labrado su vida literaria incomparable.

Los paredones de San Quintín caen sobre el camino que conduce a la isla y junto a ellos pasan los Reyes una y otra vez, en sus visitas a la población, por la orilla del mar.

Como los jardines de San Quintín están en declive hacia la playa, don Benito, que es el primer jardinero español, y que sino habla con las flores, será porque las flores no le contestan contemplando todos los movimientos del Rey, y creo yo que el Rey no pierde uno de los que hace el venerable creador de *Marianela*.

Al saludo fíable que han cambiado, a la visita cortés del general en nombre de don Alfonso XIII, sucederá alguno de estos días, cuando menos se espere, algo más íntimo y personal.

Yo creo que si el Rey no fuera Rey, ó mejor dicho, si no tuviera exigencias de protocolo, ya hubiera llamado a la puerta de la quinta para echar una parralada con Galdós, y creo que si Galdós pudiera dejar en un rincón, sus timideces, ya se hubiera paseado por las terrazas de la Magdalena.

Pero hay otro lazo de unión que hace imposible que el Rey y el maestro permanezcan distanciados.

Don Benito tiene la locura de los chiquillos. Es capaz de pasarse un día entero hablando con un muñeco así como es incapaz de decir tres frases seguidas en diálogo con un hombre. Tal vez dependa de ello esa ternura pueril incomparable, pueril y honda, aunque parezca paradójico, de las obras de Galdós.

Pues bien; los chiquillos del Rey — perdona la realza este trato confiado en gracias al deseo de exteriorizar el realismo de la escena — los chiquillos del Rey juegan en la playa, frente a los jardines de San Quintín.

Y don Benito se pasa las horas enteras, embobado, viendo como los augustos niños forman montones de arena, corren y saltan y rompen el silencio del campo con el gorgojo de sus risas encantadoras.

Si el Rey se inclina a la disolución de Cortes, entonces para mí no hay duda: entregará el decreto al Sr. Maura.

Una de las principales razones para que continúe en el Poder el actual presidente del Consejo es, a juicio de sus amigos, que de abandonarlo, se atajaría la evolución hacia la legalidad de D. Melquíades Álvarez y de otros elementos hasta ahora republicanos. A esto que he de decirle, contestó: «Esa evolución de la izquierda puede lograrse con mayor eficacia el señor García Prieto; pues don Melquíades y los que le siguen están más cerca de él que del actual presidente del Consejo.

Este es mi leal sentir. No soy disidente, ni puedo serlo, dada mi larga historia de hombre del partido liberal. Sería como si Pío X pudiera por alguien ser considerado disidente de la Iglesia católica.»

Y an hombre grande volverá al fervor monárquico por algo muy hermoso que otros no sienten cuando cambian de ideal: por el santo amor de los niños, que crearán en el porvenir el firme lazo de la confraternidad entre los hombres.

Y el día que el maestro y los rubios príncipes traben conversación, será muy difícil que dejen de ser amigos.

Santander, Agosto 1913.

TAF.

La salud en Segovia

Aun cuando la salud en Segovia es excelente y no hay temores para alarmas y preocupaciones, el hecho de haber aparecido el cólera en algunas poblaciones de Austria, obliga a tomar toda clase de precauciones, a fin de poder sofocar inmediatamente cualquier caso dudoso que pudiera presentarse.

Claro está, que las medidas que deben tomarse ahora corresponden principalmente al gobierno, encargado de la vigilancia de las fronteras sanitarias, y hemos de hacer justicia a dicho gobierno, porque en cuanto tuvo noticias de que el temido huésped del Ganges invadió algunas poblaciones europeas, dictó acertadas disposiciones encaminadas a extremar aquella vigilancia.

Al mismo tiempo, dió orden a todos los gobernadores civiles para que publicasen circulares recordando las prescripciones propias del caso.

El gobernador civil de Segovia publicó ya la mencionada circular, recordando a los médicos la obligación que tienen de avisar con urgencia cuando ocurra algún caso de enfermedad infecciosa ó contagiosa, tanto a la alcaldía como al inspector municipal de Sanidad, quienes darán inmediatamente cuenta a este gobierno civil y a la inspección provincial de Sanidad.

Por otra parte, el Alcalde señor Zúñiga ha publicado un bando haciendo saber al vecindario las reglas de higiene y salubridad a que deben ajustarse.

NOTA POLITICA

DECLARACIONES DE GULLÓN

La *Correspondencia de España* publica las siguientes manifestaciones, sobre la situación política, hechas por el expresidente del Consejo de Estado D. Pío Gullón, en Irún, donde pasa el verano, como es sabido:

«Para mí—dice el Sr. Gullón—todo el problema está en si las actuales Cortes han de vivir ó se disuelven.

Si con ellas ha de gobernarse, el señor conde de Romanones no podrá seguir presidiendo el Consejo de ministros; pues antes de transcurrir dos sesiones, lo que se llama disidencia será mayoría en el Senado, y lo propio ocurrirá probablemente en el Congreso.

Además, los conservadores le combatirán con rudeza; pues de él no aceptan ni la sucesión.

Si el Monarca continúa en su empeño de agotar la vida legal del Parlamento, se impondrá para Octubre un Gabinete de amplia conciliación liberal, que no presidirá ninguno de los dos hombres más significados en el partido, sino tal vez el Sr. Villanueva ó algún otro que no halle dificultades para agrupar los elementos indispensables de Gobierno.

Si el Rey se inclina a la disolución de Cortes, entonces para mí no hay duda: entregará el decreto al Sr. Maura.

Una de las principales razones para que continúe en el Poder el actual presidente del Consejo es, a juicio de sus amigos, que de abandonarlo, se atajaría la evolución hacia la legalidad de D. Melquíades Álvarez y de otros elementos hasta ahora republicanos. A esto que he de decirle, contestó: «Esa evolución de la izquierda puede lograrse con mayor eficacia el señor García Prieto; pues don Melquíades y los que le siguen están más cerca de él que del actual presidente del Consejo.

Este es mi leal sentir. No soy disidente, ni puedo serlo, dada mi larga historia de hombre del partido liberal. Sería como si Pío X pudiera por alguien ser considerado disidente de la Iglesia católica.»

Y an hombre grande volverá al fervor monárquico por algo muy hermoso que otros no sienten cuando cambian de ideal: por el santo amor de los niños, que crearán en el porvenir el firme lazo de la confraternidad entre los hombres.

Y el día que el maestro y los rubios príncipes traben conversación, será muy difícil que dejen de ser amigos.

Noticias militares

ARTILLERIA

Ayudante de campo.—Es nombrado ayudante de campo del general de brigada don Apolinario Sáenz de Buruaga, el capitán de Artillería don Antonio Acuña Robles.

Collerón reglamentario.—Se ha declarado reglamentario el collerón del modelo proyectado y modificado por el coronel del Regimiento Artillería de Sitio, don Ramón Rexach, para atalaje de tiro pesado.

Vacantes.—Se anuncian dos plazas vacantes en el grupo de Artillería de montaña de Larache, de obrero herrador de segunda clase, contratado, dotadas cada una con el sueldo anual de 1.200 pesetas y derechos pasivos.

OPICINAS MILITARES

Destinos.—Oficiales segundos: don Emilio Asensio Cavero, de plantilla al Ministerio de la Guerra; don Eleuterio Martínez Pinillos y don Hipólito Caramés; al Archivo general militar; don Alberto Melena Coll, a la Comandancia general de Larache y don José Rosas Porres, a la Intervención general de Guerra.

Oficial tercero: don Juan Cerdá Santandreu, al Archivo general militar.

Fiestas en Mozoncillo

En los días 15 y 16 del actual se celebrarán en el pueblo de Mozoncillo animadas fiestas.

El día 15 tendrá lugar una solemne función religiosa, con sermón a cargo del ilustrado Cura párroco de dicho pueblo don Claudio Albornos.

El día 16 se celebrará una gran novillada en la Plaza de la Constitución, preparada al efecto en las debidas condiciones.

Se lidiarán cinco novillos de la ganadería de don Juan Francisco García, de Medina del Campo, siendo dos de ellos estoqueados por el aplaudido novillero Vicente García (Mellaño), ayudado de los banderilleros Evaristo Casares (El Pancho) y José Moralejo (Lechuguín).

Completarán el programa de las fiestas animados bailes de tamboril y dulzaina y otras diversiones.

La cosecha de trigo en el mundo

Según cálculos anticipados, que publican los periódicos extranjeros, la cosecha de trigo en el mundo en el corriente año se elevará a 511.200 millones de *quarters*, siendo superior a la de los años 1912, 1911 y 1910, que no llegaron a los 500.000 millones de *quarters*.

En un *quarter* equivale a 2.900 hectolitros.

Los Reyes a Gijón

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria saldrán mañana de Santander a bordo del «Giralda», para Gijón, donde el Monarca asistirá un día a las regatas que se celebrarán en aquel puerto, para continuar su excursión por Asturias, visitando Oviedo, Avilés y Covadonga, para regresar a Santander el día 17 en automóvil.

Si el Rey se inclina a la disolución de Cortes, entonces para mí no hay duda: entregará el decreto al Sr. Maura.

Una de las principales razones para que continúe en el Poder el actual presidente del Consejo es, a juicio de sus amigos, que de abandonarlo, se atajaría la evolución hacia la legalidad de D. Melquíades Álvarez y de otros elementos hasta ahora republicanos. A esto que he de decirle, contestó: «Esa evolución de la izquierda puede lograrse con mayor eficacia el señor García Prieto; pues don Melquíades y los que le siguen están más cerca de él que del actual presidente del Consejo.

Este es mi leal sentir. No soy disidente, ni puedo serlo, dada mi larga historia de hombre del partido liberal. Sería como si Pío X pudiera por alguien ser considerado disidente de la Iglesia católica.»

Y an hombre grande volverá al fervor monárquico por algo muy hermoso que otros no sienten cuando cambian de ideal: por el santo amor de los niños, que crearán en el porvenir el firme lazo de la confraternidad entre los hombres.

Y el día que el maestro y los rubios príncipes traben conversación, será muy difícil que dejen de ser amigos.

LA CUOTA MILITAR

Con arreglo a las instrucciones provisionales de 2 de Marzo de 1911, dictadas para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, hasta el 30 de Septiembre próximo, se admitirá en la Delegación de Hacienda el pago del segundo pazo de las cuotas militares de los soldados del reempazo correspondiente, sin que se ponga impedimento alguno a los que deseen abonar los pazos restantes.

Para efectuar el cita o ingreso será indispensable la presentación de los recibos del pago del primer pazo.

CRÓNICA SEGOVIANA

POR TIERRAS DE CASTILLA

Lector: Si eres un poco artista, si en tu alma florece el sentimiento de la belleza y llegas un día a Segovia, busca el taller de Daniel Zuloaga.

Para llegar a él, no necesitas recomendaciones ni influencias. Daniel Zuloaga te abrirá sus puertas y te brindará el regio tesoro que alberga el taller, instalado en la que fué iglesia de San Juan de los Caballeros, un hermoso templo románico, del más puro estilo, con dos portadas de inmenso valor histórico, que causan la admiración de cuantos las contemplan.

El edificio lo adquirió Daniel Zuloaga, y allí creó su taller, que comparte con su sobrino, el gran pintor Ignacio Zuloaga, de fama mundial, durante el verano, para crear esos maravillosos lienzos que tanta gloria le han dado.

Allí, en la iglesia de San Juan, pintó Ignacio los cuadros *Las brujas de Segovia*, *El botero*, *La familia de mi tío Daniel*, y tantos otros, que andan reproducidos en ilustraciones y copias por todo el mundo.

Así transcurre el verano. Los Zuloagas, pintando lienzos; la familia de Daniel asiste a esas magníficas sesiones de arte, y en aquellas tres hermosas mujeres—las hijas de Daniel—tienen los artistas inspiración poderosa para que el pincel se aureole de luz y gloria.

Cuando llegue el otoño, Ignacio Zuloaga prepara su automóvil y se marcha a París. Pero volverá el año próximo; volverá siempre, atraído por nuestro vivir rudo, trágico, de un gris absorbente, que priva a nuestra vida de alegría, de amor y de esperanza.

Hay quien reprocha a los Zuloagas ese carácter de sombría dureza que imprimen a sus obras. Yo pienso que hacen bien. Son sinceros. Pintan la vida, la realidad; y la realidad y la vida son así, en aquellas estepas castellanas, austeras, pajizas, con sol cegador arriba, con segura abajo, sin alegría en el campo sin alegría en el alma, todo triste, todo sañudo, como es de triste y sombría el alma castellana.

La figura de Daniel Zuloaga parece arrancada de un cuadro del Greco. La cabeza algo asimétrica, se asienta a viva sobre el bulto esbelto y seco del pintor. Esa asimetría es reveladora de genio, y hasta me place advertirla.

La cara está argada, algo estrecha; la frente amplia, hermosa, con ligeras arrugas transversales; la nariz recta, fina. De vez en cuando marca las cejas, quedando hundidos en las órbitas los ojos piquinosos y vivisimos, ojos de mlope, como si quisiera recoger y aprisionar, avare, la impresión

luminosa. Es un mirar el suyo inquisitivo avasallador, que domina y sugestiona y seduce... Hay en aquella inolvidable mirada del gran artista, que revela algo extraño, que revela un espíritu fino, irónico, que se expresa al fin, en la conversación, grave, opaca, pausada y casi tartamudeante...

La boca de Zuloaga es grande, con labios gruesos, plidos, que medio encubre un bigote gris, amplio, *acarabinerado*, que forma juego con la barba profusa, larga, que hace más estrecha y alargada aun la cara, aquella cara que yo he visto en los retratos de caballero que inmortalizó el Greco...

Unos cabellos plomizos, largos, que se echan para atrás, despejando más la frente luminosa y noble, completan aquella cabeza, digna del estudio de un sabio.

El sentimiento de la belleza, del arte, vibra en su alma con singular poder. Pero nada más. Carezco de educación artística para saber discernir detalles de estética, de época, de gusto... No me importa gran cosa esa falta de cultura artística. Creo que no gozaría más si supiese el aifa y el omega de la pintura, de la música, que ahora cuando penetro en el santuario de Zuloaga y miro tantas y tantas bellezas, desperdigadas por el salón y el taller.

Pinturas, mosaicos, cerámicas, baldosines, azulejos, platos, cenefas, rálieves...

No es mi pluma capaz de decirlo que vi en el taller de los Zuloaga. Voy preguntando:

—¿Pero no ha tenido comprador este cuadro?

—Sí, señor. Pero no lo vendemos.

—¿Y esta fachada de rico azulejo?

—Tampoco la vendemos. Constituyen estas obras nuestro ajuar artístico. Estamos encariñados con ellas, y lo que usted ve, no queremos enajenarlo. Vienen extranjeros; ofrecen dinero sin tasa por algunas obras, y sin embargo no aceptamos. En cambio, vea usted fotografías y dibujos de obras nuestras que hacemos a diario.

Y por mis ojos desfilan soberanas obras decorativas, de ministerios, el palacio de Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián...

Pero todo grandioso, magnífico, con un sello de personalidad soberana, pues en esas obras sólo interviene Daniel Zuloaga y su hijo Juan.

De este gran artista hay mucho que escribir, y ya en la última exposición de Bellas Artes, dió que hablar este muchacho, que a sus pocos años ha logrado preciadas recompensas, y lo que es y vale más que su nombre sea admirado por sus compañeros en arte.

En el fondo de lo que fué templo, se alzan ingeniosos hornos para cocer el azulejo y la cerámica. De ellos están encargados dos ó tres obreros, y todos en silencio, en comunidad casi patriarcal, van laborando a diario silenciosa y tenazmente, haciendo arte magnífico, haciendo patria...

Daniel Zuloaga me hace el rico presente de un plato y un escudo de Castilla, que llevan su firma.

Legan sus tres hijas; esas tres gracias que inmortalizó el pincel de Ignacio Zuloaga en su cuadro titulado: *La familia de mi tío Daniel* (tengo entendido que lo adquirió el emperador de Alemania en una sumaria fabulosa.)

Llega también la noble señora de Daniel, y allí, en el taller, ante tanta maravilla, teniendo al lado grandes vasos de rica cerámica, va pasando la tarde de julio, sin entendernos de que el termómetro está loco en su espantosa carrera accasional.

Allí nos sentimos calor, ni frío. Gozamos el dulce nirvana, adormecidos en el seno del más puro arte, de la más adecuada belleza.

El poeta delicadísimo, José Roda, nos acompaña, y nos encanta con su conversación refiriendo cosas de los Zuloagas; la historia de los más famosos de sus cuadros; la génesis de ellos; dónde han ido a parar

cuánto valieron, y tantas y tantas cosas interesantes.

Y yo te juro, lector, que la tarde que se deslizo en Segovia, en los últimos días de Julio, en el taller de Zuloaga, ha sido una de las más dichosas de mi vida, de las más luminosas y fuertes, que vivirá en mí eternamente...

CROTONTILO.

EFEMÉRIDE CURIOSA

Un motín en La Granja

Firmadas por «Braulio» aparecen diariamente en el simpático colega santanderino «El Cantábrico», curiosas efemérides de los principales hechos de la Historia de España.

Por su curiosidad é interés transcribimos el relato que hace dicho periódico de un motín ocurrido en el Real Sitio de San Ildefonso el 12 de Agosto de 1836:

«Doña María Cristina de Borbón, viuda de Fernando VII y madre de Isabel II, ejercía el cargo de Reina gobernadora en la minoridad de su hija.

Habíase echado doña María Cristina en brazos de la España liberal para salvar el trono de doña Isabel, que las derechas de la política de aquel tiempo la disputaban para don Carlos María Isidro de Borbón; pero, á pesar de que los liberales eran el más firme sostén de aquel vacilante solfo, la Reina gobernadora desconfiaba de ellos y temía, y conspiraba en su contra con los moderados.

Era Presidente del Consejo de ministros el célebre don Juan Alvarez Mendizábal, y como no pudiera conseguir que la Reina apartara de los elevados cargos que desempeñaban á los generales Quesada y Ezpeleta, inspectores de la guardia real y de infantería, dimitió con todo el Ministerio, viéndose sustituido por Istúriz, quien nombró á Quesada capitán general de Madrid.

La elevación de los moderados al Poder produjo general descontento en la opinión liberal de España; promovióse disturbios en distintas poblaciones, y en Málaga los milicianos, insubordinados, asesinaron al veterano general Saint-Just y al conde de Donadío, gobernador militar y político de la plaza.

De todas partes empezaron á llegar á Madrid peticiones para que se restableciera la Constitución de 1812; el ejército, que en el Norte peleaba contra los carlistas, era liberal en su mayoría, y el Gobierno moderado de Istúriz respondió á este movimiento tratando de desarmar á la guardia nacional.

Veraneaba doña María Cristina en el Real Sitio de San Ildefonso, ó la Granja, en unión del ministro de Gracia y Justicia; del duque de Alagón, jefe de los guardias de Corps, y del conde de S. Román, director de milicias provinciales y comandante de la Granja. La guarnición se componía de ocho compañías de la guardia real y de algunos escuadrones, todos animados del espíritu revolucionario en sentido liberal.

Quesada había disuelto y desarmado á la Milicia nacional en Madrid, noticia que llegó á la Granja el 12 de Agosto de 1836 y coincidió con una orden de plaza prohibiendo cantar canciones patrióticas, que fué desobedecida por los soldados, quienes exigieron al tambor mayor que á la hora de la lista tocara el Himno de Riego, como lo hizo parte de la banda.

A las diez de aquella noche, la guarnición se sublevó al grito de «¡A las armas!», y llevando á su frente á los oficiales y con la bandera del batallón, se dirigió al Real Sitio, y encontrando cerrada la puerta de hierro la abrieron á bayonetas. Unieronse al mo-

vimiento los guardias de Corps y la caballería, y todos juntos, dando vivas á la Constitución y á la libertad y entonando las músicas el Himno de Riego, se situaron en la plaza de la Cacharrería, junto á Palacio.

Una comisión, compuesta de los sargentos Alejandro Gómez y Juan Lucas, subió á la cámara de la Reina y la expuso el deseo de la tropa sublevada, que era el de toda España: la proclamación de la Constitución de 1812 y la caída de Istúriz.

Tres horas duró la conferencia, al cabo de las cuales la garrulería de María Cristina convenció á los sargentos de que presentaría á las Cortes un proyecto de Constitución, por lo que debían retirarse.

Acogieron los sublevados con mueras y silbidos la lectura que hizo el conde de San Román de aquella promesa de la Reina, y nombrando una nueva Comisión, que presidía el sargento Higinio García, escribiente de San Román, expuso aquél á María Cristina que la España liberal no se conformaba con promesas, sino con hechos.

Ante la gravedad de las circunstancias, Izaga, alcalde mayor de San Ildefonso, redactó el decreto que pedían los sargentos. Dudaba María Cristina en firmarle, y García, poniendo la pluma en manos de la Reina, la dijo con energía y entereza: «Firme V. M. si no quiere que las cosas pasen más adelante».

Se humilló la Reina y firmó. Así fué restablecida la Constitución de 1812 y así triunfaron los liberales de los moderados en 1836.»

DE SOCIEDAD

Viajes

Han regresado del balneario de Mondariz el conocido médico don Manuel de la Vega y su esposa.

—Hoy ha permanecido en Segovia el ilustrado secretario del Ayuntamiento de El Espinar don Galo Aparicio.

Destino

El oficial segundo de Oficinas militares, don Alberto Melena, tan conocido en Segovia, ha sido destinado á la Comandancia de Laroche.

Un bautizo

Ayer recibió las aguas bautismales, en la iglesia de la Santísima Trinidad, un nuevo vástago de nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero de Montes don José María Vinuesa.

Los señores de Vinuesa obsequiaron con esplendidez á las personas que asistieron á la ceremonia.

La guerra en Africa

La situación de Tetuán.—Noticias de origen indígena.

Tánger 12.—Noticias de origen indígena comunican que varios moros tirotearon todo el día 8 los alrededores de Tetuán, á 600 metros de las murallas.

Un soldado de caballería, que estaba de guardia, fué muerto, y los montañeses le recogieron la carabina y municiones.

La posición de Lauzien ha sido atacada nuevamente, siendo el enemigo rechazado á cañonazos.

No ha habido convoyes ni correos en varios días.

La situación es muy difícil, pues no se

puede salir de las murallas sin riesgo de ser muerto.

El comercio local está paralizado, y la vida material se hace casi imposible.

Las ametralladoras del campo han funcionado toda la noche última.

Es imposible saber lo que ocurre con exactitud.

Comisión provincial

Acuerdos adoptados en sesiones de 9 y 11 del actual:

Que pase á informe del señor arquitecto la nueva cesión de terrenos hecha por el Ayuntamiento para instalación de la escuela de Agricultura.

—Que se abra una zanja para dotar de mayor cantidad de agua á los Establecimientos de Beneficencia.

—Informar al Sr. Gobernador en un expediente de personal de Escarabajosa de Cabezas; en otro de sanidad de San Ildefonso; en tres de policía urbana y rural de Duruelo, Turégano y Madrona y en otro de personal de Otero de Herreros.

—Aprobar varias cuentas municipales, y abono de otras cuentas por servicios prestados á la Corporación.

—Que sea trasladada á Ciempozuelos la demente Inocencia Izquierdo, de Membibre.

—Designar al señor vicepresidente y al señor marqués de Lozoya, para que asistan al próximo Congreso Agrícola de Soria.

Un incendio en Coca

El día 11 del corriente se declaró un incendio en el Pinar Viejo de la villa de Coca.

Pudo quedar sofocado el incendio á poco de iniciarse, habiéndose quemado unos 450 pinos.

El fuego sobrevino por haber encendido lumbre en aquel lugar, para asar unas piñas, dos jóvenes del pueblo citado, los cuales han sido detenidos y puestos á disposición de las autoridades.

El matrimonio de los sujetos al servicio militar

Se han formulado algunas dudas sobre la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento en lo que se refiere á la autorización para contraer matrimonio los soldados pertenecientes al cupo de instrucción.

Se deseaba saber si estos individuos podían contraer matrimonio después de su ingreso en Caja ó habían de esperar tres años, lo mismo que los soldados en filas.

Para resolver estas dudas, basta solamente recordar la disposición del art. 215 de la nueva ley, según la cual, no podrán contraer matrimonio los individuos sujetos al servicio militar desde que ingresen en Caja hasta su pase á la segunda situación del servicio activo, comprende tanto á los pertenecientes al cupo de filas como á los del cupo de instrucción. Así lo confirman los artículos 206 y 208, á cuyo tenor se hallan comprendidos en la primera situación de servicio activo, que dura tres años, todos los procedentes de la de reclutas en Caja, ya pertenezcan al cupo de filas ó al de instrucción del contingente; habiendo de que-

dar estos últimos con licencia ilimitada, después de instruidos, hasta que á su reemplazo corresponda el pase á la segunda situación.

Instrucción pública

Poseiones y ceses

Dou Luis Berenguer, ha tomado posesión del cargo de maestro auxiliar del Espinar, para el que recientemente ha sido nombrado en propiedad.

Doña Paulina Mínguez, participa que ha cesado en el desempeño de la escuela de La Riva (Burgos).

Acusos de reoibo

La Junta Central de derechos pasivos acusa recibo de dos giros hechos por esta provincial de pesetas 2.264'33 y 375'35.

Siguen los perros

Para el Sr. Alcalde

Si el señor Alcalde se ha dignado pasar la vista por los periódicos locales, habrá podido observar que desde hace bastante tiempo es raro el día que no registramos alguna hazaña perruna.

Hoy, entre otros sucesos que nosotros no conocemos, ha ocurrido el siguiente:

Esta mañana marchaba al barrio de San Lorenzo, á visitar á un enfermo, el médico don Mariano Romero.

De pronto se abalanzó sobre él un perro que le destrozó la cazadora, una cartera y algunos instrumentos de su profesión, causándole además una ligera herida.

La racha ha de continuar, indudablemente; pues al parecer no llegan á los oídos del señor Alcalde las diarias excitaciones que le hacemos para que se persiga á la raza canina.

MARINA IRÁ A MARRUECOS

Es cosa segura, según «La Correspondencia», que Alfau no volverá á Marruecos.

Aun cuando el Gobierno ha contestado con evasivas á la pregunta de quién será el sucesor del general Alfau en la Alta Comisaría de España en Marruecos, podemos asegurar que el designado ha de ser el general Marina.

Con esta designación quedará vacante la Capitanía general de Madrid.

Para este cargo se dá por seguro al general Bazán.

La música en los paseos

Mañana, de nueve y media á once y media, interpretará la banda de la Academia de Artillería el siguiente programa, en la Plaza Mayor:

Primera parte

- 1.º Baviera, marcha militar ... S. Miguel.
2.º Peregina, polka. ... Andreu.
3.º ¡¡Patria mía!! ¡¡adiós!, capricho. ... Peñalva.

Segunda parte

- 4.º La princesa encantada, fantasía. ... Langlois.
5.º El baturrico, vals-jota. ... Cotó.
6.º En Garde, pasodoble. ... Kessels.

DE HACIENDA

Mandamientos de pagos

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que mañana se hagan efectivos los siguientes mandamientos de pago:

- Don M. Fernández, 822'77.
M. Fernández y D. A. Entero, 500'54.
M. Botas y don A. Entero, 1.535'13.
Señor Depositario pagador, 420.

La huelga de Barcelona

El señor Alba conferenció ayer tarde con el gobernador de Barcelona.

Ha confirmado éste que en las fábricas de la capital ha sido reducido el número de obreros que han entrado al trabajo.

No habían ocurrido disturbios de importancia.

Se había registrado alguna que otra pedrea, llevadas á cabo por un grupo de mujeres huelguistas.

En la conferencia ha hablado el gobernador del escrutinio de los ferroviarios, que terminaba ayer tarde.

Hay temores de que se declare la huelga de ferroviarios de la red catalana.

Últimas noticias.—¿Los ferroviarios?

Barcelona 13.—Hasta las diez de la noche los ferroviarios habían emitido 741 votos en favor de la huelga de ferroviarios y 310 en contra. Faltan datos de algunas secciones de la línea de Zaragoza.

El señor Ribalta ha asegurado que el acuerdo será favorablemente á la huelga.

Dícese que los elementos directores se proponen declarar la huelga antes de cumplir el plazo legal.

El gobernador ha manifestado que tiene la convicción de que los obreros cumplirán el precepto que les impone la ley.

También ha manifestado que mañana se volverán á abrir las fábricas con iguales precauciones que hoy.

Ha insistido en que el ministro de la Gobernación publicará el decreto en cuanto los obreros reanuden el trabajo.

En el local de la Agrupación Obrera ha habido toda la noche gran animación. En una pizarra habíanse escrito frases elogiosas á las mujeres por su entusiasmo y exaltándolas á proseguir su activa campaña.

Ha sido negada la autorización solicitada por los obreros del arte fábril para celebrar mañana un mitin en la casa del Pueblo.

SUETOS

Instancia resuelta

Se resuelve favorablemente la instancia de don Wenceslao San José, jefe de la Sección de primera enseñanza, de Segovia, que solicita poder concursar á plazas de Escuelas Normales.

Autorizaciones

Se ha concedido autorización para celebrar varios festejos en la Plaza de San Millán, con motivo de las fiestas de Sau Roque, á don Frutos Manzanares.

Lotería Nacional Sorteo del 12 de Agosto

Premiados con 800 pesetas

Table with columns for Decena (9 27 54), Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, and Nueva mil, listing winning numbers.

Table with columns for Cuatro mil, Diez mil, Diez y ocho mil, Doce mil, Trece mil, and Catorce mil, listing winning numbers.

Table with columns for Quince mil, Dieciséis mil, Diecisiete mil, Diez y ocho mil, and Diez y nueve mil, listing winning numbers.

—Para celebrar dos verbenas, por la misma razón, á don José Cid.

—Tres bailes de sala en el local de Sancti Spiritus, á don Damián Maderuelo.

Hallazgo

El dependiente del comercio de tejidos de don Ulpiano Crespo, Demetrio Martín, ha encontrado en la vía pública un billete de favor de la Compañía de ferrocarriles del Norte, expedido para viajar entre las estaciones de Segovia y Avila.

Su dueño puede pasar á recogerlo á dicho establecimiento.

MAÑANA, VIGILIA

Para estos días es cuando se prefiere el aceite refinado y si quereis probar la clase que vende el **NUEVO ECONOMATO** os agrada en extremo.

Pescados en conserva y bacalao Lange, Escocia y Noruega, de primera calidad.

Plazuela del Corpus, 10

Caminos vecinales

Se ha dispuesto por la Superioridad nuevo sistema para conservación de los caminos vecinales de la provincia, ejecutados por virtud del contrato, hecho por el Estado, con esta Diputación.

La Comisión provincial en sesión del 3 del actual, acordó sacar á pública subasta la conservación de los caminos vecinales de los diferentes partidos, para el día 23 del corriente mes, á cuyo fin en la Secretaría de la Diputación provincial se encuentran de manifiesto los presupuestos y pliegos de condiciones.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Estebanvela y secretario del Juzgado municipal de Hontoria.

Pueden solicitarse en treinta y quince días, respectivamente.

Llamamiento

Han sido llamados á filas varios soldados de la provincia de Segovia, pertenecientes á la guarnición de Burgos y Vitoria, que disfrutan licencia ilimitada.

Pesas y medidas

Desde el día 27 del actual, dará principio la contrastación de pesas y medidas en el partido de Cuellar, destinando á su cabeza los días 27 y 28 del mismo.

—Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Farmacias.

Una verbena

Mañana se celebrará una verbena en un patio de la casa del conocido industrial de San Millán, don Mariano Sanz.

Pago de expropiaciones

Se ha recibido en la jefatura de Obras públicas de la provincia la orden de pago de las expropiaciones hechas con motivo de la construcción de la carretera de la estación de Yanguas al Regajo, en término de Tabanera la Luenga y Yanguas.

Dentadura perfecta, blanca y sana, con el *Licor del Polo* se consigue y á tu hermosura nadie se resiste pues es tu boca de carmín y grana.

Una boda

Mañana contraerán matrimonio en la iglesia de San Millán, Pablo García González y Teresa Callejo y Callejo.

Relación de vacantes

Se ha dispuesto que en el plazo de cinco días remitan los jefes de las Secciones administrativas de las provincias relaciones de vacantes de Escuelas y las de haber ó sueldo con objeto de proceder lo antes posible al anuncio del concurso general de traslado y con arreglo al modelo inserto en la «Gaceta de Madrid».

Nuevo periódico

En Avila se ha publicado el primer número de nuestro colega «El Liberal de Avila», en el cual figura como director don Nicasio Velayos.

Deseamos larga vida al nuevo colega, que hoy ha visitado nuestra redacción.

Se reconoce derecho á los profesores de Caligrafía de los Institutos al aumento de 500 pesetas en su sueldo por cada quinquenio, pero se advierte que no podrán hacerlo efectivo hasta que se fije en el presupuesto la cantidad correspondiente.

Casa de Socorro

Ayer se prestó asistencia al transeunte Juan Vicente, de 45 años, de una herida en

el ojo derecho, que le produjo otro individuo.

Juzgado municipal Registro civil

Hoy se han inscripto las partidas de nacimiento de Agustín del Puelo Velasco, y de defunción de Celestina de la Fuente Díaz, de 12 años.

Boletín religioso

Santos de mañana

San Eusebio.

Cultos para mañana

—En Corpus Christi, el culto diario al Santísimo Sacramento, de siete á ocho de la tarde.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

Conferencia

Esta mañana se reunieron en el domicilio del señor conde de Romanones, para tratar de asuntos de Marruecos, el presidente, el ministro de la Guerra y el de Estado.

La conferencia empezó á las nueve, durando hasta la una, y á esta hora marchó el señor conde de Romanones á la presidencia.

Dijo á los periodistas que estas reuniones prueban que el Gobierno se preocupa del problema marroquí y trata de buscar su solución.

Hasta ahora—dijo—se han salvado todas las dificultades, y no digo más de esto porque dada la índole de la cuestión, ha de conocer el Rey la resolución adoptada por el Gobierno, antes de hacerla pública.

La conferencia de ayer

Ha encarecido el jefe del Gobierno la importancia de la conferencia de ayer con Alfau.

Dicho general habló largamente de la cuestión marroquí, de lo que allí ocurre y ocurrirá.

Esta tarde celebrará Alfau nueva conferencia con el ministro de Estado.

El Rey á Gijón

El monarca saldrá esta noche de Santander para Gijón.

No lo hizo ayer á causa de estar el mar muy alborotado, y el Rey quiere que le acompañe en este viaje su augusta esposa.

Aun no sabe el jefe del Gobierno si saldrá él para Gijón esta tarde ó mañana.

La huelga de Barcelona

La situación de la huelga de Barcelona es más dudosa que ayer.

Hoy entraron menos obreros al trabajo en la población y aumentó el número de trabajadores en los pueblos.

El señor Francos Rodríguez se encuentra muy fatigado por el excesivo trabajo que ha pesado sobre él estos días.

A preguntas de un reporter, ha dicho el conde de Romanones, y después ha repetido el ministro de la Gobernación, que el Gobierno, ínterin se desenvuelva pacíficamente, como hasta ahora la huelga, no empleará medidas excepcionales, puesto que los acontecimientos no las reclaman.

Esta noche conferenciará el gobernador con los patronos para intentar nuevamente una fórmula que solucione el conflicto.

El Congreso minero

Causa preocupación al Gobierno el próximo Congreso que celebrarán los mineros asturianos.

El viaje de Poincaré

Según ha manifestado el jefe del Gobierno, ayer no se trató en el Con-

sejo del próximo viaje á Madrid del presidente de la república francesa.

De Larache

Se ha recibido un telegrama de Larache participando que el general Silvestre llegó sin novedad, al mando de fuerte columna, á la posición de Zoco Zenin, donde pernoctó.

En el camino fué hostilizada la columna desde unas alturas del aduar Yalf-Eiex, siendo batido el enemigo con fuego de cañón y fusilería; tomando dicha posición de Eiex las fuerzas montadas, el tabor de Alcázar y la mehalla de Ermitis.

El enemigo tuvo tres muertos y varios heridos; se le cogieron tres prisioneros con armas y 230 cabezas de ganada vacuno.

Ministros en conferencia

En el ministerio de Estado se reunieron esta mañana los ministros de Hacienda, Gobernación, Estado y Fomento para tratar de los servicios de sus respectivos departamentos en Marruecos.

Se acordó someter al Consejo la resolución convenida por ellos.

Explosión de un polvorín

Comunican de Roma que ha hecho explosión un polvorín, situado en las afueras de la población, ocasionando la muerte á tres soldados.

Méjico.—Sangriento combate

En Santiago (Méjico) se ha librado un terrible combate entre gubernamentales y rebeldes.

Estos últimos tuvieron 3.200 muertos.

BOLSA

COTIZACION DE AYER

Interior.....	80 15
Amortizable al 5 por 100.....	000 00
Acciones del Banco.....	441 00
Acciones de Tabaco.....	282 00
CAMBIOS	
Paris á la vista.....	8 05
Londres á la vista.....	27 31

CORRESPONSAL

La industria en Segovia

NUEVA TIENDA DE CALZADO

LA GLORIA

CASA ESPECIAL EN LA MEDIDA
JUAN BRAVO, 9.

Sucursal: Cervantes, 3

Casa de venta, nada de fábrica. La casa que mejor construye el calzado y más barato.

3, Cervantes, 3

SE ALQUILA

una casa de moderna construcción, con amplias y lujosas habitaciones, todas ellas entarimadas y con chimeneas de mármol; agua corriente, inodoro, cocina económica con termosifón y grifos de agua caliente y fría en la cocina, cuarto de baño y lavadero.

En la administración de este periódico darán razón de las condiciones.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros. Clases independientes clasificadas por coadjuntos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección

Fuencarral, 10, Madrid

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 18 pesetas las 94 libras.
Centeno, á 9'25 pesetas fanega.
Cebada, á 8'50 id. id.
Algarroba, 10'50 id. id.

Marzo de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo) Elaboración por cilindros
Maxima patente, saco de 100 kilos, 41 pesetas.
Id. de 1.º saco de 100 id, 40 id.
Id. de 2.º id. id. 39 id.
Id. de 3.º saco de 70 id, 18 id.
Salvados
De 1.º clase, saco de 50 kilos 11 pesetas.
De 2.º id. id. de 50 id. 8'00 id.
De 3.º id. id. de 30 id. 7'00 id.
AREVALO
Trigo, 50 y 50 y medio reales las 94 libras castellanas.
Cebada, 30-31 id. id.
Algarrobas, á 87 88 id.

ALIMENTO DE PRÍNCIPES



idéntico á la mejor leche materna



Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos.

Pídanse en farmacias droguerías y ultramarinos. Mandan nuestras á los señores médicos y folletos á quien los pida, los importadores exclusivos Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, Madrid.

Representante en Segovia, Crescencio González, Plaza del Corpus, 10
NUEVO ECONOMATO

Liquidación de muebles baratísimos

Cómodas desde 21 pesetas.
Comodines desde 15 id.
Sillas corrientes de haya, asientos de paja, desde 1'50 id.
Reclinatorios desde 2'50 id.
Mesas de noche, desde 4 id.
Baules mundos desde 5 pesetas.
Mesas de comedor torneadas y camillas para braseros desde 7 id.
Lavabos desde 5 id., y otros muchos muebles los liquida en

Santa María de Nieva

SANTOS GIMENEZ

CALLE DE SEGOVIA, 28

Además se venden en esta misma localidad dos vacas de leche, holandesas, preñadas una de cuatro meses y otra de dos meses y dando bastante leche; las dos son superiores y van para el tercer parto.
Se venden por no poderse atender.

NUEVO SERVICIO DE TRENES

Desde el día 1.º de Junio

Descendentes Madrid-Medina

Núm. de los trenes	Clase de los mismos.	Salida de Madrid	Llegada á Segovia	Salida de Segovia	OBSERVACIONES
2.003	Tranvía	6,25	10,04	>	1.º, 2.º y 3.º Entre Madrid y Segovia. Circulará todos los domingos y los días 15 y 25 del presente Agosto.
2.005	Tranvía Rápido	7,54	10,55	>	De 1.º y 2.º clase.
9	Mixto (correo)	9,15	11,50	11,58	De las tres clases. Entre Madrid y Venta de Baños. Los admitirá también entre la línea de Palencia y La Coruña y los jueves y sábados por la de Zamora.
33		10,40	14,23	14,41	De las tres clases. Entre Madrid y Segovia.
2.015	Tranvía	14,50	18,04	>	De las tres clases. Entre Segovia y Medina.
1.029	Mercancías	>	<	18,12	1.º Martes, jueves y domingos.
5	Rápido	16,00	18,34	18,39	De las tres clases. Entre Madrid y Venta de Baños.
23	Correo	17,35	20,19	20,50	De 1.º y 2.º clase.
3	Expreso	18,50	21,39	22,04	1.º, 2.º y 3.º Entre Madrid y Venta de Baños.
39	Mensajerías	20,12	0,07	0,28	Nace en El Espinar, de donde sale á las 5,22, llegando á Segovia á las 7,45. Admite solo viajeros de tercera clase.
1.017	Mercancías	>	7,45	>	

Ascendentes Medina-Madrid

Núm. de los trenes	Clase de los mismos.	Llegada á Segovia	Salida de Segovia	Llegada á Madrid	OBSERVACIONES
4.022	Mercancías	>	11,12	>	Hace solamente el recorrido hasta Villalba, donde llega á las 13,54.
38	Mensajerías	1,43	1,59	5,39	Viajeros de las tres clases.
24	Correo	5,02	5,16	8,08	De las tres clases.
6	Rápido	6,16	6,28	9,12	De 1.º los miércoles, viernes y domingos.
2.016	Tranvía	>	7,00	10,01	De las tres clases.
4	Expreso	7,59	8,15	10,59	De 1.º y 2.º clase.
1.038	Mercancías	10,56	>	>	De las tres clases.
32	Mixto	14,35	14,57	19,16	De las tres clases. Entre Irún y Madrid.
2.006	Tranvía	>	17,30	20,45	Viajeros de las tres clases. Entre Segovia y Madrid.
2.004	Tranvía	>	21,05	0,12	De las tres clases. Los domingos y los días 15 y 25 de Agosto.
10	Rápido	20,24	20,34	22,58	De 1.º y 2.º clase.

Imprenta

Follejos, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, cartiles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Plaza del Corpus, 6 (planta baja)

Ver EXPOSICION de retratos en los escaparates de la casa.

No reconoce rival

La lámpara "Osram," de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.

Lo demostramos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración, cuyos originales ponemos á disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara "Osram,": luz blanca y potente consumo económico y, sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid á vuestros proveedores lámparas "OSRAM,." Si os recomiendan, parcialmente, otra averiguad por qué. El nombre "OSRAM,," sobre una lámpara es como elcuño en la moneda: dá valor.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

La Unión y

El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



49 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Sabidrester en Segovia, don Celestino Passagali

Plaza Mayor 41, planta baja.

Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos	2.000.000
Reservas efectivas, francos	28.485.000
Primas á cobrar, francos	90.223.251 12
Total de garantías y Balance en 31 de Diciembre de 1908.	120.705.251 12
Dividendos pagados hasta dicha fecha, francos	871.611.894 18
Capitales asegurados, francos	22.620.893.305

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 28 de Junio de 1912.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA:

Calle de Almirante, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago

No bebas más

-Este vicio no es más que nuestra ruina-

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres. 330

Depósitos: J. de la Torre, Juan Bravo, 47, y Plaza Mayor, 3.

SEGOVIA



Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATHEAUX

BARQUILLO 26

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á **DON JUAN GAVILAN**

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Barquillo, 26

¡HIELO, HELADOS!

Se obtiene en todas partes, en poco tiempo, á todas horas, solamente con agua y fuego, y sin el menor peligro, con la pequeña máquina portátil

"CLASINACID,"

La más barata en su compra, la más económica en su funcionamiento.

Las únicas pequeñas máquinas de hacer hielo, que se venden á plazos en todo el mundo!

Máquinas para fabricar hielo, portátiles y fijas, desde 100 kilogramos á 50 toneladas diarias, de la

"REMINGTON," Moch. C.º

Instalaciones frigoríficas abarcando todas las industrias que necesitan frío industrial.

Se garantizan los resultados.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Agentes generales:

BORI, S. en C.

BARCELONA.--Valencia, 211